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DEPARTAMENTO DE MATEMÁTICAS. 
 
MATEMÁTICAS II  DE 2ºBACHILLERATO. 
 
UNIDAD 4. MATRICES. DETERMINANTES. 
 
 
 
 
 

1. Matrices. Operaciones con matrices. 
 

Se llama matriz de dimensión nm ×  a todo conjunto de números reales dispuestos en  m  filas 
y  n  columnas de la siguiente forma: 
 



























=

mnmj2m1m

inij2i1i

n2j22221

n1j11211

a......a......aa

....................................

a......a......aa

....................................

a......a......aa

a......a......aa

A  

 

El símbolo )a(A ij=  designa a la matriz completa, siendo mi1 ≤≤ , nj1 ≤≤  

Al elemento ija  se le llama elemento general de la matriz A. 

El número total de elementos de la matriz es nm ⋅  
 

Ejemplo: la matriz de dimensión 43 ×  cuyo elemento general es  j3i2aij +=   es 

















=
1815129

1613107

141185

A  

 

Matrices iguales 
 

Dos matrices son iguales si tienen la misma dimensión y son iguales los elementos que ocupan 
el mismo lugar en cada una de ellas. 
 
 

Tipos de matrices 
 

T1. Matriz cuadrada. Es aquella que tiene igual número de filas que de columnas. Una 
matriz de orden n es una matriz cuadrada con n filas y n columnas. 
Al conjunto de los elementos  iia   de una matriz cuadrada se le llama diagonal principal. 
 

Ejemplo: 
















−
−

−−
=

864

517

932

A   es una matriz cuadrada de orden 3. 

Su diagonal principal está formada por los elementos  –2, 1, 8. 
 
 

Se llama matriz rectangular a toda matriz que no sea cuadrada. 
 

Ejemplo: 








−
=

041

521
A  es una matriz rectangular de dimensión 32 ×  
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T2. Matriz fila. Es aquella que tiene sólo una fila.  
 

Ejemplo: ( )1832A −=   es una matriz fila de dimensión 41×  
 
 
 

T3. Matriz columna. Es aquella que tiene sólo una columna.  
 

Ejemplo: 
















−=
4

5

2

A  es una matriz columna de dimensión 13 ×  

 
 

T4. Matriz traspuesta de otra. Dada una matriz A, se llama matriz traspuesta de A y se 
representa por tA  a la que se obtiene cambiando filas por columnas en A. 
 

Ejemplo:  







=

243

561
A      

















=
25

46

31

At  es la traspuesta de A. 

 
 

T5. Matriz simétrica. Es toda matriz cuadrada en la que j,iaa jiij ∀=  

Ejemplo: 
















−
−−

−
=

459

503

932

A   es una matriz simétrica de orden 3. 

Nota: si una matriz es simétrica, entonces coincide con su traspuesta. 
 
 
 

T6. Matriz antisimétrica. Es toda matriz cuadrada en la que j,iaa jiij ∀−=  

Ejemplo: 
















−−

−
=

017

104

740

A   es una matriz antisimétrica de orden 3. 

 

Nota 1: si una matriz es antisimétrica, entonces la diagonal principal está formada por ceros. 
 

Nota 2: si una matriz es antisimétrica, entonces coincide con la opuesta de su traspuesta. 
 
 
 

T7. Matriz nula. Es aquella en la que todos sus elementos son iguales a cero. 
 

Ejemplo: 







=

000

000
O  es la matriz nula de dimensión 32 ×  

 
 
 

T8. Matriz diagonal. Es una matriz cuadrada en la que son nulos todos los elementos no 
pertenecientes a la diagonal principal. 
 

Ejemplo:  
















−=
500

020

003

A  es una matriz diagonal de orden 3 
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T9. Matriz unidad o identidad. Es una matriz diagonal en la que son iguales a 1 todos los 
elementos de la diagonal principal. La matriz unidad de orden n  se representa por nI . 
 

Ejemplo: 
















=
100

010

001

I3   es la matriz identidad de orden 3 

 
 

T10. Matriz triangular inferior. Es una matriz cuadrada en la que son nulos todos los 
elementos situados por encima de la diagonal principal. 
 

Ejemplo:  





















−
−

=

6879

0345

0022

0001

A  es una matriz triangular inferior de orden 4. 

 
 

T11. Matriz triangular superior. Es una matriz cuadrada en la que son nulos todos los 
elementos situados por debajo de la diagonal principal. 
 

Ejemplo:  





















−
−

=

6000

8300

7420

9521

A  es una matriz triangular superior de orden 4. 

 
 

Operaciones con matrices 
 

A) Suma y diferencia de matrices. 
 

Dadas dos matrices )a(A ij=   y  )b(B ij=  de la misma dimensión, la suma de A y B es otra 

matriz de la misma dimensión cuyo elemento general es ijijij bas += . Se representa por A+B.   
 

Ejemplo:  








−
=

6110

4321
A      







 −
=

4317

5110
B       








=+

10407

9411
BA  

 
 

Dadas dos matrices )a(A ij=   y  )b(B ij=  de la misma dimensión, la diferencia de A y B es otra 

matriz de la misma dimensión cuyo elemento general es ijijij bad −= . Se representa por A–B.   
 

Ejemplo:  








−
=

6110

4321
A      







 −
=

4317

5110
B       









−−−
−

=−
2227

1231
BA  

 
 

Dada una matriz A, se llama matriz opuesta de A  y se representa por –A  a la que se obtiene 
cambiando de signo a todos los elementos de A. La suma de dos matrices opuestas es la matriz 
nula. 

Ejemplo:  








−
=

6110

4321
A    









−−
−−−−

=−
6110

4321
A       








==−+

0000

0000
O)A(A  

 
 

Nota: no se pueden sumar o restar dos matrices de dimensiones diferentes. 
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B) Producto de una matriz por un número real. 
 

Dadas una matriz )a(A ij=   y  k ∈ R, el producto de A por el número real k  es otra matriz de 

la misma dimensión que A  cuyo elemento general es ijak ⋅ . Se representa por Ak .  
 

Ejemplo:  








−−
−

=
243

561
A          









−−
−

=
102015

25305
A5        

 
 
 

C) Producto de matrices. 
 

Dadas dos matrices )a(A ij=  de dimensión nm ×   y )b(B ij=  de dimensión qn × , el producto 

de A y B es otra matriz )p(P ij=  de dimensión qm ×  cuyo elemento general ijp  es el resultado 

del producto escalar de la fila i de A por la columna j de B. Se representa por AB ó A· B.   
 

Ejemplo:   
















=
63

52

41

A   )23( ×    








−
−−

=
0211

2324
B   )42( ×      

















=⋅
6306

4413

2520

BA  )43( ×  

 

Propiedades 
 

P1. Propiedad asociativa:  C)BA()CB(A ⋅⋅=⋅⋅  
 

P2. Propiedad distributiva del producto respecto de la suma: )CA()BA()CB(A ⋅+⋅=+⋅  
 

P3. Si A es una matriz de orden n, se tiene que:  AAIIA nn =⋅=⋅  
 

P4. El producto de matrices, en general, no es conmutativo. 
 

Ejemplo:  








−
−

=
32

11
A        







 −
=

14

30
B         







 −−
=⋅

912

44
BA        









−
−

=⋅
12

96
AB  

 
 
 

Nota 1:  si OBA =⋅ , esto no implica necesariamente que OA =   ó  OB =  
 

Ejemplo:  






 −
=

00

21
A           








=

21

42
B            








=⋅

00

00
BA            

 
 

Nota 2:  si CABA ⋅=⋅ , esto no implica necesariamente que CB =  
 

Ejemplo:  








−−
=

21

21
A         







 −
=

12

21
B         









−
=

31

63
C  

 
 

Nota 3:   2)BA( +   no es necesariamente igual a  AB2BA 22 ++  
               

               2)BA( −   no es necesariamente igual a  AB2BA 22 −+  
               

               )BA()BA( −⋅+   no es necesariamente igual a  22 BA −  
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D) Potencia de una matriz. 
 

Dada una matriz A, la potencia enésima de A  equivale a multiplicar la matriz A por sí misma 
n veces. Es decir, A)...vecesn...(AAAn ⋅⋅⋅= . 
 

Nota: los elementos de la matriz nA  no tienen por qué ser las respectivas potencias enésimas 
de cada uno de los elementos de la matriz A. 
 

Por ejemplo, si 







=

43

21
A , entonces 








=⋅=

2215

107
AAA2        ¡¡ 2A  no es la matriz 









169

41
 !! 

 

Método de inducción: para algunas matrices, es posible obtener una expresión de nA  por 
inducción, es decir, calcular las tres o cuatro primeras potencias y generalizar el resultado 
para un valor natural n  cualquiera. 
 

Ejemplo 1:  







=

30

21
A     








=

90

81
A2    








=

270

261
A3     








=

810

801
A4   ……. 









 −
=

n

n
n

30

131
A   

 

Ejemplo 2:  
















=
100

010

111

A        
















=
100

010

221

A2        
















=
100

010

331

A3   ....... 
















=
100

010

nn1

An  

 
 
 

2. Matriz inversa. Ecuaciones matriciales. 
 

Determinante de segundo orden 
 

Dada una matriz A de orden 2, 







=

2221

1211

aa

aa
A , se llama determinante de A  y se representa 

por det(A)  al número real 21122211
2221

1211 aaaa
aa

aa
A)Adet( ⋅−⋅===  

 

Ejemplo:  








−
−

=
14

23
A       583)2(4)1(3

14

23
A)Adet( =+−=−⋅−−⋅=

−
−

==  

 
 

Determinante de tercer orden 
 

Dada una matriz A de orden 3, 
















=

333231

232221

131211

aaa

aaa

aaa

A , se llama determinante de A  y se 

representa por det(A)  al número real 
 

332112113223312213133221312312332211

333231

232221

131211

aaaaaaaaaaaaaaaaaa

aaa

aaa

aaa

A)Adet( −−−++===

 

Ejemplo:  
















−−
=

312

045

123

A      1903085036

312

045

123

A)Adet( −=−+−−+−=
−−

==  
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Matriz inversa 
 

Dada una matriz A de orden n, si existe una matriz 1A−  del mismo orden tal que 
 

n
11 IAAAA =⋅=⋅ −−  

entonces se dice que A es una matriz inversible o regular y que la matriz 1A−  es la matriz 
inversa de A. Si una matriz no tiene inversa, se dice que es una matriz singular. 
 
 

Cálculo de la matriz inversa mediante determinantes 
 

Dada una matriz cuadrada A, se llama adjunto del elemento ija   y se representa por ijA  al 

determinante de la matriz que resulta de eliminar la fila i y la columna j en la matriz A, 

precedido del signo ( ) ji1 +− . 
 

Ejemplo: en 
















−
−

−
=

694

312

715

A , el adjunto 29))14(15()1(
32

75
)1(A 523

32 −=−−⋅−=
−

⋅−= +  

 

Dada una matriz cuadrada A, se llama matriz adjunta de A  y se representa por Adj(A), a la 
matriz que se obtiene al sustituir en A cada elemento ija  por su adjunto ijA . 
 

Si una matriz cuadrada A tiene determinante distinto de cero, entonces existe su 

matriz inversa  y ésta se calcula así:  ( )t1 )A(Adj
)Adet(

1
A ⋅=−  

 

Si det(A) = 0, entonces la matriz A no tiene inversa. 
 
 

Ejemplo: la matriz 
















−

−
=

223

012

222

A   admite inversa ya que det(A) = –2 ≠ 0 

 

La matriz adjunta de 
















−

−
=

223

012

222

A   es 
















−
−−
−−

=
642

220

742

)A(Adj   

 

2
22

01
)1(A 11

11 =
−

⋅−= +              4
23

02
)1(A 21

12 −=⋅−= +                 7
23

12
)1(A 31

13 −=
−

⋅−= +     

 

0
22

22
)1(A 12

21 =
−
−

⋅−= +              2
23

22
)1(A 22

22 −=⋅−= +                2
23

22
)1(A 32

23 −=
−
−

⋅−= +  

 

2
01

22
)1(A 13

31 −=
−

⋅−= +            4
02

22
)1(A 23

32 =⋅−= +                  6
12

22
)1(A 33

33 =
−

⋅−= +  

 

Se traspone la matriz adjunta de A:  
















−−
−−

−
=

627

424

202

))A(Adj( t   

 

Finalmente, la matriz inversa de A es 
















−
−

−
=⇒

















−−
−−

−
⋅

−
= −−

312/7

212

101

A

627

424

202

2
1

A 11  
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Obtención de la matriz inversa con la calculadora Casio fx-991 SPX II 
 

(1) Pulsar la tecla MENÚ  
(2) Tecla 4 
(3) Definir Matriz  1:MatA 
(4) Tecla 1 
(5) Elegir número de filas y columnas 
(6) Introducir elementos de la matriz pulsando la tecla = después de cada número 
(7) Tecla AC 
(8) Tecla OPTN 
(9) Tecla 3 
(10) MatA Tecla x–1  Tecla = 
 
 

Ecuaciones matriciales 
 

La matriz inversa se puede utilizar para resolver ecuaciones matriciales, en las que la 
incógnita es una matriz X que hay que despejar adecuadamente: 
 

Ejemplos:  a) 1ABXBAX −⋅=⇒=⋅                       b) BAXBXA 1 ⋅=⇒=⋅ −  

                   c) 1A)CB(XCBAX −⋅+=⇒+=⋅        d) )BC(AXCBXA 1 −⋅=⇒=+⋅ −  

                   e) 1A)BC(XCBAX −⋅−=⇒=+⋅        f)  C)BA(XCXBXA 1 ⋅+=⇒=⋅+⋅ −  
 
 

Algunas propiedades de la matriz inversa 
 

P1. Dados k ∈ R, k ≠ 0,  A una matriz regular, entonces la matriz Ak  también es regular y su 

inversa es 11 A
k
1

)Ak( −− ⋅=⋅  
 

P2. Si dos matrices A, B son regulares y del mismo orden, entonces la matriz producto A· B 
también es regular y su inversa es 111 AB)BA( −−− ⋅=⋅  
 

P3. La traspuesta de una matriz regular también lo es y su inversa es t11t )A()A( −− =  
 

P4. Si una matriz tiene alguna fila (o columna) que sea combinación lineal de las demás, 
entonces su determinante es igual a cero y en consecuencia, la matriz no tiene inversa. 
 
 
 

3. Propiedades de los determinantes. 
 

Todas las propiedades son igualmente válidas si se cambia el término "fila" por "columna". 
 
 

P1.  det ( F1 + F1’, F2, F3 ) =  det ( F1, F2, F3) + det ( F1’, F2, F3 ) 
 

pnm

hgf

cba

pnm

hgf

cba

pnm

hgf

ccbbaa ′′′
+=

′+′+′+
 

 

P2.  det ( k· F1, F2, F3 ) =  k· det ( F1, F2, F3)      

pnm

hgf

cba

k

pnm

hgf

kckbka

=          k ∈ R 

 

Esta propiedad permite extraer fuera del determinante los factores comunes a todos los 
elementos de una fila. 
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P3.  Si A, B son matrices de igual orden, entonces  det(A)· det(B) = det (A· B) 
 

Ejemplo:    

13118

13107

1185

011

543

321

111

021

012

=⋅                    623 =⋅  

Como consecuencia de esta propiedad, se cumple que 
)Adet(

1
)Adet( 1 =−  

Demostración: 
)Adet(

1
)Adet(1)Idet()AAdet()Adet()Adet( 1

n
11 =⇒==⋅=⋅ −−−  

 
 

P4. El determinante de una matriz coincide con el de su traspuesta: )Adet()Adet( t=  
 
 

P5. det ( F1, F2, F3 ) = )1(− · det ( F2, F1, F3)       

pnm

cba

hgf

pnm

hgf

cba

−=  

Si se intercambian dos filas en una matriz cuadrada, su determinante cambia de signo. 
 
 

P6. El determinante de una matriz es cero en cualquiera de los siguientes casos: 
 

a) Si tiene una fila nula.                                                         det ( F1, F2, 0 ) = 0                     
 

b) Si tiene dos filas iguales o  proporcionales.                       det ( F1, k· F1, F3 ) = 0                    
 

c) Si tiene una fila combinación lineal de las restantes.      det ( F1, F2, k· F1 + k’· F2 ) = 0   
 

0

000

hgf

cba

=           0

hgf

hgf

cba

=           0

khkgkf

hgf

cba

=           0

hkkcgkkbfkka

hgf

cba

=
′+′+′+

 

 
 

Como consecuencia de estas propiedades, se tiene el siguiente resultado: 
 

Las filas de una matriz cuadrada A son linealmente dependientes  ⇔  det(A) = 0 
 
 
 

4. Rango de una matriz. 
 

Dada una matriz A, se llama submatriz cuadrada de A  a cualquier matriz formada por la 
intersección (cruce) de  r  filas con  r  columnas cualesquiera de A. 
 

Se llama rango de una matriz A  al orden de la mayor submatriz cuadrada de A con 
determinante distinto de cero. 
 

En el caso de que A sea una matriz de orden 3, se tiene que:   rango(A) = 3   ⇔   det(A) ≠ 0 
 

Ejemplo: en la matriz 














−
=

10561

3121

4321

A , hay cuatro submatrices cuadradas de orden 3. 

 

Estas submatrices son   














−

561

121

321

       














−

1061

321

421

       














−

1051

311

431

       
















1056

312

432
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Si se aplicara estrictamente la definición para calcular el rango de esta matriz, habría que: 
 

– Ir probando hasta encontrar al menos una submatriz de orden 3  en A con determinante 
distinto de cero, para confirmar que el rango de A es 3. Sin embargo, en este caso, todos los 
determinantes de orden tres de las cuatro submatrices incluidas en A son iguales a cero: 
 

0

561

121

321

=
−

          0

1061

321

421

=
−

          0

1051

311

431

=
−

          0

1056

312

432

=  

 

– Por lo tanto, el rango de A no puede ser 3. Ahora habría que ir probando hasta encontrar 
una submatriz de orden 2  dentro de A con determinante distinto de cero, para confirmar que 
el rango de A es 2. 
 

Este paso es más bastante más sencillo que el anterior ya que, por ejemplo, 04
21

21
≠−=

−
 

 

Esto demostraría que rango(A) = 2, pero obsérvese que se han tenido que calcular hasta cuatro 
determinantes de orden 3. No es nada aconsejable seguir este camino. Por todo ello, se suelen 
aplicar las siguientes transformaciones para calcular el rango de una matriz: 
 
 

El rango de una matriz no cambia en cualquiera de los siguientes supuestos: 
 

1. Si en la matriz se intercambian de posición dos filas (o columnas). 
 

2. Si se multiplican o dividen todos los elementos de una fila (o columna) por un número 
distinto de cero. 
 

3. Si se suman o restan a todos los elementos de una fila (o columna), los elementos de otra. 
 

4. Si en la matriz se elimina una fila (o columna) nula; una fila (o columna) proporcional a 
otra; o una fila (o columna) combinación lineal de otras. 
 
 

Ejemplo 1: para calcular el rango de la matriz 














−
=

10561

3121

4321

A , se hace lo siguiente: 

 















−

10561

3121

4321

 → ↔ 12 FF

















−
10561

4321

3121

 → + 12 FF

















10561

7440

3121

 → − 13 FF

















7440

7440

3121

 

 

 → − 23 FF

















0000

7440

3121

 → 3FinarlimE









7440

3121
                04

40

21
≠=   ⇒  rango(A) = 2 
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Ejemplo 2:  para calcular el rango de la matriz 
















−
−=

1121

4312

0101

A , se hace lo siguiente: 

 

















−
−

1121

4312

0101

 → − 12 F2F

















−
−

1121

4510

0101

 → + 13 FF

















−
1220

4510

0101

 → − 23 F2F
 

 

















−
−

71200

4510

0101

                   012

1200

510

101

≠=−   ⇒  rango(A) = 3 

 
 

Ejemplo 3:  analizar el rango de 
















=
634

01m

310

A   según los valores del parámetro m 

det(A) = 9m –12 –6m = 3m–12                             det(A) = 0    ⇔    3m–12 = 0    ⇔    m = 4 
 

a) Si  m ≠ 4   ⇒   rango(A) = 3  ya que det(A) ≠ 0 

b) Si  m = 4   ⇒   rango(A) = 2, ya que det(A) = 0   y en A se puede encontrar alguna submatriz 

cuadrada de orden 2 con determinante distinto de cero, por ejemplo  04
14

10
≠−=  

 
 

Ejemplo 4:  analizar el rango de 














 +
 

2133

10m2

111m1

  = A   según los valores del parámetro m 

0m442m2m36m

133

0m2

11m1

=−=−−−+=
+

    ⇔    m = 1 

 

a) Si  m ≠ 1   ⇒   rango(A) = 3, ya que habría una submatriz de orden 3 con determinante no nulo. 
 

b) Si  m = 1   ⇒   rango(A) = 2, ya que 
















 

2133

1012

1121

  → − 12 F2F  
















−−−  

2133

1230

1121

  → − 13 F3F  

 

















−−−
−−−  

1230

1230

1121

  → − 23 FF

















−−−  

0000

1230

1121

  → 3FinarlimE









−−− 1230

1121
 

 
 

En la matriz resultante 








−−− 1230

1121
 se puede encontrar una submatriz cuadrada de 

orden 2 con determinante distinto de cero, por ejemplo 03
30

21
≠−=

−
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Ejemplo 5:  analizar el rango de 


















−

−

−

 

6363

m242

2121

  =  A  según los valores del parámetro m 

















−
−
−

6363

m242

2121

 → − 13 F3F

















−
−

0000

m242

2121

 → 3FinarlimE









−
−

m242

2121
               

 

a) Si  m ≠ 4   ⇒   rango(A) = 2, ya que en la matriz A habría al menos una submatriz cuadrada 

de orden 2 con determinante distinto de cero, 04m
m2

21
≠−=  

 

b) Si  m = 4   ⇒   rango(A) = 1, ya que  








−
−

4242

2121
 → − 12 F2F  







 −
0000

2121
 → 2FinarlimE  

( 1  2  –1  2 ) , en la que solo hay submatrices, a lo máximo de orden 1, "con determinante no nulo"  
 
 
 

5. Otros métodos para calcular la matriz inversa. 
 

Dada una matriz A de orden n, si existe una matriz 1A−  del mismo orden tal que 

n
11 IAAAA =⋅=⋅ −−  

entonces se dice que A es una matriz inversible o regular y que la matriz 1A−  es la matriz 
inversa de A. Si una matriz no tiene inversa, se dice que es una matriz singular. 
 
 

Cálculo de la matriz inversa mediante la definición 
 

Ejemplo:  para calcular la inversa de 






 −
=

11

12
A , se escribe 








=−

dc

ba
A 1  









=








⋅






 −
=⋅ −

10

01

dc

ba

11

12
AA 1     ⇒    

1db0ca

0db21ca2

=+=+
=−=−

    ⇒    
3/2d3/1c

3/1b3/1a

=−=
==

  

 

Por lo tanto, la matriz inversa de A es 








−
=−

3/23/1

3/13/1
A 1  

 
 
 

Cálculo de la matriz inversa mediante el método de Gauss 
 

Se escriben las matrices A e nI , una junto a la otra separadas por una línea vertical.  
 

Aplicando simultaneamente a las filas de ambas matrices las siguientes transformaciones: 
 

T1. Multiplicar todos los elementos de una fila por un número distinto de cero. 
 

T2. Sumar o restar a todos los elementos de una fila, los elementos de otra. 
 

hay que convertir la matriz A en la matriz nI . La matriz que resulta junto a ella es 1A− . 
 

( ) ( )BI......2Tó1TcionesTransforma......IA nn →→           La matriz B es 1A−   
 

Si durante el proceso de conversión, aparece alguna fila nula en la zona izquierda, entonces se 
detiene el proceso y se concluye que la matriz A no tiene inversa. 
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Ejemplo 1:  para calcular la inversa de 
















=
451

341

331

A , se aplican los siguientes pasos: 

 

















100

010

001

451

341

331

    → − 12 FF    
















−
100

011

001

451

010

331

    → − 13 FF    
















−
−

101

011

001

120

010

331

 

 

 → − 23 F2F    
















−
−

121

011

001

100

010

331

    → − 31 F3F    
















−
−

−−

121

011

362

100

010

031

 

 

 → − 21 F3F    
















−
−

−

121

011

331

100

010

001

       Por lo tanto, 
















−
−

−
=−

121

011

331

A 1  

 
 
 

Ejemplo 2:  para calcular la inversa de 
















=
573

152

421

A , se aplican los siguientes pasos: 

 

















100

010

001

573

152

421

    → − 12 F2F    
















−−
100

012

001

573

710

421

    → − 13 F3F    
















−
−

−
−

103

012

001

710

710

421

 

 

 → − 23 FF    
















−−
−−

111

012

001

000

710

421

     

 

Dado que la fila F3 en la zona izquierda es nula, el proceso se detiene y se concluye que la 
matriz A no tiene inversa. 


